

# 助推统一大市场建设

## 浙江开展破除地方保护和市场分割专项行动

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 省市场监管局4月14日下发《关于开展破除地方保护和市场分割专项行动的通知》。即日起至10月，全省将开展破除地方保护和市场分割专项行动，坚决破除妨碍各种生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍，畅通国内大循环，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的统一大市场，进一步激发市场主体活力。

此次专项行动聚焦教育、医疗卫生、工程建筑、公用事业、交通运输、保险、政府采购、招投标等行业和领域，重点整治以下四类滥用行政权力实施地方保护和市场分割行为：

滥用行政权力妨碍商品服务和要素自由流通的行为，如滥用行政权力对外地商品设置歧视性价格、收费、补贴等标准或政策，采取重复检验认证等措施，设置标准技术等壁垒，设置许可备案等障碍，设置关卡或信息化手段阻碍等，妨碍商品、服务和要素自由流通的行为。

滥用行政权力排斥或限制外地经营者的行为，如违法违规将在本地注册企业或建设生产线、采购本地供货商产品、进入本地扶持名录等与政府采购中标绑定的行为；排斥、限制或者强制外地经营者在本地投资或者设立分支机构的行为。

滥用行政权力限定或变相限定交易的行为，如通过与经营

者签订“政企合作”协议、备忘录等方式，妨碍其他经营者进入相关市场或者对其他经营者实行不平等待遇排除、限制竞争行为；没有法律法规依据设置不合理的项目库、名录库等限定或者变相限定使用特定商品、服务的行为；滥用行政权力授予特许经营权行为等。

滥用行政权力制定含有排除、限制竞争内容规定的行为，如滥用行政权力以规定、办法、决定、公告、通知、意见、会议纪要等形式，制定发布含有选择性补贴、设置不合理的市场准入门槛、划分市场、限定交易主体等排除、限制竞争内容的规章、规范性文件和其他政策措施的行为；制定城市管理、环境保护、节能减排、安全生产等涉企政策时，以地方保护为标准提高标准、层层加码，排除、限制竞争的行为等。

据了解，近年来，我省市场监管部门加大反垄断执法力度，全省审查新制订文件40386件，经审查修改文件788件，分三轮清理存量文件81787件，经清理废止或修订2135件，同时督促纠正滥用行政权力排除、限制竞争案件270余起。

此次专项行动期间，有关企业和个人如发现有地方保护和市场分割行为的，可向各级市场监管部门举报。市场监管部门将对相关线索开展核查，构成垄断行为的，将依法查处并适时公布典型案例。

## 我省启动三年行动 专盯这一领域安全

本报记者 王乃召 通讯员 唐豪

本报讯 近日，省政府印发《浙江省加强涉海涉渔领域安全生产系统治理促进海洋渔业高质量发展行动方案（2022—2024年）》（以下简称“《方案》”），着力推进我省涉海涉渔领域安全生产系统治理，力争实现海上安全形势一年治标扭转、两年固本强基、三年巩固长效，为“重要窗口”和共同富裕示范区建设夯实海上安全基础。

《方案》提出以“重建责任体系、重构制度体系、重塑管理流程”为主抓手和工作路径，确定6方面目标任务和10项具体举措，重点抓好海上“病老”渔船专项淘汰整治、“商渔共治”、“清港”执法、海洋渔船“减船转产”、海洋捕捞业提质增效等“五大行动”，实施“万名船长”能力提升、海上“千万工程”、基层管理能力提升、海上安全精密智控、海洋休闲观光新业态培育等“五大工程”，并制定相应重点工作清单。

聚焦船的不安全状态、人的不安全行为、环境的不利因素、管理上存在的缺陷等当前海上渔业安全生产中存在的薄弱环节，《方案》明确通过要素管理全周期、隐患整治全闭环、风险管控全过程、责任落实全链条、执法监管全协同、产业发展全融合，推动构建涉海涉渔各方安全责任落实、安全生产形势稳定向好、产业协调发展新格局。

我省将进一步加大投入保障，建立健全工作通报、警示约谈等机制，探索渔业经营体制改革，加快推进渔业综合管理改革试点，提升海洋渔业治理体系和治理能力现代化水平。

## 联合练兵

近日，义乌出入境边防检查站执勤二队与义乌机场管理公司安全检查部开展联合练兵活动。据悉，义乌机场管理公司去年组建了包括边检、海关、机场公安等七家驻场单位在内的“义乌空港党建联盟”，此次活动是在党建联盟平台上进行的一次拓展尝试。

通讯员 龚翔



## 嘉兴首例！400余瓶危化品如何被顺利拍卖？

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 徐卉婷 汤静

近日，海宁公开拍卖首起“危险作业罪”涉案危险化学品，一家存储企业成功竞得，并签订相关责任保证书。据悉，这是“危险作业罪”入刑后，嘉兴首例公开拍卖的涉案危化品。

随着拍卖槌的落下，海宁市公安局法制大队涉案财物专管民警董与迪紧张的心终于安定下来。

2021年6月1日，海宁市应急管理局执法人员在对长安镇一处危化品储存场所开展检查时发现，场所内用简易钢棚搭设的仓库中堆放了大量危化品，包括乙炔、丙烷等气瓶441瓶。这家仓库紧邻住宿区，一旦发生泄漏爆炸，后果不堪设想。而且，该公司不具备储存资质，该场所也不具备存放危化品的安全条件。

此时，距离“危险作业罪”入刑刚刚过去3个月。海宁市公安局接到线索移交后，首次对公司负责人占某以涉嫌“危险作业罪”立案侦查。当年10月，海宁市法院对这起“危险作业罪”案宣判，被告人占某被判处有期徒刑7个月，缓刑1年，扣押的危化品予以没收。

原本，案件到这一步就算是顺利完结了，但如何妥善处置这

批被扣押的危化品成为摆在执法人员面前的一道难题。400多瓶气瓶，数量多、危险性大，乙炔、丙烷等均是极易燃易爆的危化品，存储条件苛刻，必须闭环处置，消除安全隐患。但嘉兴没有这方面的先例可供借鉴，怎么办？

为此，海宁警方多次和市应急管理局、法院等部门沟通，根据涉案财物处置规定及本案实际情况，提出了通过公开拍卖的方式规范处置这批危化品的设想。

气体价格是动态的，这些气瓶该如何定价？如果因为价格不合理而导致流拍，存储期将延长，安全隐患也会加大。海宁警方与应急管理局、评估公司协商，多次对每瓶气体进行测压，在规定范围内敲定了快速变现价。

2022年1月30日，拍卖成功。

这些危化品如何转运？海宁警方主动联系了市场监管局、交通局，咨询危化品运输要求，并到存储现场进行指导监督，会同应急管理局审核经营单位、运输车辆、押运人员等的资质，全程监督直至最后一瓶危化品装车完毕。至此，这批涉案财物的处置工作完美闭环。

通过这次处置，海宁探索出了涉案财物进入公开拍卖的新路子，也为今后危化品类涉案财物的闭环处置提供了宝贵经验。

## 货车炸胎小车被砸 交警及时处理获赞

通讯员 李柱石

本报讯 近日，温州高速交警一大队副大队长陈崇毅收到一面写有“感谢人民好警官 为民高效办实事”字样的锦旗。

3月6日上午近11时，G15沈海高速往台州方向1736公里处，一辆车牌号为苏E的集装箱货车突然炸胎，轮胎皮飞出砸到了一辆小车，但货车司机并未察觉，而是继续开走了。小车车主徐女士当即开到高速交警一大队大队部报警。接警后，陈崇毅第一时间展开调查。因事发路段为监控盲区，而徐女士的行车记录仪只记录了事故前片段，未记录事故发生经过，陈崇毅决定排查每一辆过路车，在排查了几十辆后，终于找到一名目睹事故经过的司机。经过三个多小时的努力，陈崇毅找到了肇事车辆。此时，货车司机已经往江苏驶去，为方便双方当事人，陈崇毅又对接了保险公司，让双方线上处理。“感谢交警的帮忙，事故才能这样快速妥善处理。”徐女士说。